

КОНТРОЛЬНЫЙ  
ЭЛЕВАТОР



# Труженики сельского хозяйства района! Отметим рекордами каждый день страды!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 1046 (5607) СРЕДА, 1 сентября 1982 г. Цена 1 коп.

## Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!



В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

### Об итогах социалистического соревнования на уборке урожая

Рассматривая итоги социалистического соревнования трудовых коллективов района на уборке урожая и по продаже зерна государству за шестую пятницу 1982 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза и бюро райкома ВЛКСМ:

Признали победителем в социалистическом соревновании на уборке урожая и продаже зерна государство среди хозяйств района коллектив колхоза «Красный доброволец» (председатель колхоза Абулкаиров Ф. Г., секретарь партбюро Рыбаков Д. М., председатель профкома Алибаев Б. М., секретарь комсомитета Пименова Л.), добившийся наивысшей выработки на комбайн, обмолотивший 80 процен-

тов зерновых культур, выполнивший план продажи зерна государству на 51 процент.

Присудили коллективу колхоза «Красный доброволец» переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ. Записали его на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Отметили хорошие темпы уборочных работ и продажи зерна государству в шестой пятнице в колхозах «Самары» и имени Салавата. Записали коллективы этих колхозов на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Среди уборочно-транспортных звеньев победителем в социалистическом

соревновании признали коллектив звена Н. А. Агапова (Акъярский зерносовхоз), намолотивший за пять дней четырема комбайнами 10 тысяч центнеров зерна. Присудили коллективу этого звена переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ и занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Среди комбайнеров агригаторов победителем в социалистическом соревновании признали агрегат Агапова Н. А., намолотившего за пять дней 2500 центнеров зерна. Присудили ему переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома райсовета, президиума райкома

профсоюза и райкома ВЛКСМ.

Занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда» комбайнеров, добившихся высоких намолотов зерна (в центнерах): Кулиненко Л. П. (Маканский совхоз) — 6463, Кулиненко А. Л. (Маканский совхоз) — 6431, Триколенко А. С. (Матраевский совхоз) — 6292, Пособурова В. Н. (Акъярский совхоз) — 6198, Тулибарва Н. С. (Акъярский совхоз) — 6188, Тичук И. И. (Матраевский совхоз) — 6127, Мармышева В. И. (Матраевский совхоз) — 6091, Вакуленко В. И. (Матраевский совхоз) — 5935, Агапова Н. А. (Акъярский совхоз) — 5881, Галимова Н. Ф. (Акъярский совхоз) — 5625.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководители хозяйств, специалистов сельского хозяйства еще шире развернуть социалистическое соревнование среди труженников села за быстрейшее, качественное завершение уборки хлеба, выполнение заданий по продаже зерна государству.

## МОЛНИЯ

Высокопроизводительно использует вверенную автомашину ЗИЛ-130 шофер Люберецкой автоколонны Московской области Николай Иванович Смирнов, работающий на уборке урожая 1982 года в совхозе «Степной».

Вчера он вывез с поля на ток 52 тонны и перевез на элеватор 12 тонн зерна.

Товарищи водители! Берите пример с героев жатвы-82!



На снимке нашего фотокорреспондента В. Усманова передовой комбайнер ордена Ленина Матраевского совхоза В. И. Вакуленко.

## Уборка хлебов завершена

Преторная жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, майского (1982 г.) Пленума Центрального Комитета партии, стремясь внести достойный вклад в реализацию Продовольственной программы, труженики Таштугайского отделения Тавельдского совхоза вырастили неплохой урожай, организовано вели и первыми в районе завершили уборку урожая-82, выполнили план продажи государству зерна. В акромза Родины засыпаны 11300 центнеров дробитного зерна. Продажа хлеба продолжается.

Одержанная трудовая победа на хлебных нивах — результат широко развернутого социалистического соревнования, умелого использования техники, неторопливого взаимодействия всех звеньев уборочно-транспортного комплекса, самоотверженного труда механизаторов, рабочих, всех участников жатвы, повседневной организаторской и политической работы партийной, профсоюзной и комсомольской организации.

Бесперебойную работу техники обеспечивали заливочные звена технического обслуживания Гирфан Бангусаров, помощник бригадира по технике Рафаэль Абсалымов, мастер-наладчик Ибрагим Кашапов, слесарь Мерат Байбулатов.

В период уборки урожая вдохновляющие слова агригаторов и политинформаторов звали на быстрейшее завершение жатвы. Регулярно выпускали бюллетени социалистического соревнования хлеборобов, «бюветы листки», «Молнии», «Полярники», «Гулливеры» Каримова, Флора Исбулдина, Рузикамал Зайнабдинова, Фанзалия Сарфуллина своевременно готовили и доставляли горячую пищу работающим в поле.

Сейчас в отделении полным ходом идет продажа хлеба государству и заплата семян. Бесперебойной работой тока руководит Булат Рахмангулов. Хорошо работает здесь моторист коммунист Гадельша Исхаков.

Каждую смену на ток самоотверженно трудятся рабочие Хасия Латипова, Габдра Муртазина, Зейтулла Саптарова, Минзалия Байгильдина, Магикал Рахмангулова, Расима Валитова.

Жатва-82 позади. Сейчас главное внимание всех механизаторов и рабочих отдано сосредоточению на закладке основ урожая будущего года. Полным ходом идет вспашка земли. По полторы, две нормы дают почти ежедневно механизаторы коммунист Рахман Нугуманов, Талгат Муртазин, Ришат Байгильдин.

### Дневник уборочных работ НА 31 АВГУСТА

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено зерновых культур в процентах к плану, третья — обмолочено в процентах к плану, четвертая — урожайность зерновых культур в центнерах с гектара, пятая — продано зерна государству в процентах к плану, шестая — вспахано земли в процентах к плану.

Колхозы:					
Имени Фрунзе	75,0	71,4	10,3	25,9	10,2
Новый путь	54,6	54,5	11,5	19,3	12,1
Кр. доброволец	86,3	83,7	14,7	56,0	7,3
Имени Калинин	50,0	50,0	11,8	14,7	14,1
Красное знамя	48,2	37,2	22,4	24,2	9,0
Имени Ленина	79,4	56,7	19,9	25,3	12,1
Самар	73,1	52,0	10,4	28,7	18,3
Имени Салавата	72,0	58,7	14,4	70,9	15,7
Совхозы:					
Акъярский	67,5	62,7	14,7	29,9	15,8
Тавельдский	72,5	72,5	15,3	47,9	34,9
Хайбуллинский	48,1	47,9	10,9	17,2	23,7
Маканский	63,2	60,6	12,5	41,1	14,4
Матраевский	56,3	54,4	16,3	31,0	13,8
Степной	71,8	71,8	15,1	45,3	14,7
По району:	63,8	59,8	14,5	32,7	16,6

### Пресс-центр РК КПСС СООБЩАЕТ

**Акъярский совхоз.** Успешно продолжают жатку хлеборобы Яковлевского отделения. Так, до 400 и более центнеров зерна намолачивают на комбайнах СК-5 и СК-6 Ф. Т. Рахматуллин и Н. Ф. Галимов.

Образцы высокопроизводительного труда не переводящее зерна от комбайнов на ток показывают водители москвичи А. Г. Дьяченко и В. А. Колесников. На автомашинах «ИФА» и «КамАЗ» грузоподъемностью 6—8 тонн, они ежедневно перевозят в среднем по 700—550 центнеров зерна.

В этом же отделении

успешно продолжается вспашка земли. На 140—150 процентов добиваются выполнения сменной нормы выработки механизаторы комсомолец Ю. Хананов и Ш. Буранбаев.

**Колхоз имени Калинин.** Каждый день жатву называет имена все новых и новых передовиков производства. Так, наилучших показателей изо дня в день добиваются хлеборобы коммунисты Г. Ш. Акбалин, К. Н. Рапов. Из букинеров комбайнов «Юлус» они ежедневно выдают по 270—250 центнеров зерна. Перевыполняют свою сменную норму выработки и комбайнер Италмасов.

По ударному трудятся водители москвичи Настян Аркашев и Дорфеевич. На большегрузных автомобилях «КамАЗ» они перевозят за день на ток из-под комбайнов по 450—500 центнеров зерна.

Самых лучших показателем добились комбайнеры коммунист Камалетдин Ямалетдинов, Рахмангулов, комсомолец Канфил Булатов, намолотившие более 5,4 тысячи центнеров зерна. Неплохо работали комбайнеры учитель Султангузинской восьмиклассной школы Юлий Ишткбаев, Хамза Саптаров, Баямша Исхаков.

В успешном завершении уборки урожая этого года большую помощь оказывали шоферы автоколонны из Московской области, которые обеспечивали бесперебойную работу комбайнов. Особенно отличился на вывозке зерна от комбайнов Николай Смирнов, Виктор Фо-

С. НАСЫРОВ,  
секретарь партийного совхоза.



Плакаты художника М. Гетмана. Издательство «Плакат».

## Первый звонок прозвенел!

Первое сентября, о котором мы всегда говорим с волнением, наступило. Перед учащимися открылись двери 14 средних, 17 восьмилетних и 23 начальных школ. За парты сели около 6 тысяч учащихся, в школах района к началу учебного года функционируют 33 кабинета русского языка и литературы, 36 кабинетов математики, 27 — физики. Всего оборудовано 257 кабинетов, 30 мастерских, где есть необходимые наглядные пособия, технические средства обучения, библиотека и дидактические материалы. Большую работу провели по переходу на кабинетную систему и ее совершенствованию педагогические коллективы Актюбской, Бурбавской, Подольской, Уфимской, Татыр-Узакской и Ивановской средних школ, Бурбавской, Абубакировской восьмилетних школ, Кабинет географии Актюбской средней школы № 2 и Кабинет истории (зав кабинетом Р. Г. Насыров), первая Актюбская школы на республиканском смотре учебных кабинетов заняли первое и второе места, Заведующий кабинетом Р. Г. Насыров награжден Почетной грамотой, а кабинетам присуждены вымпелы.

Отличный кабинет биологии оборудовала и оформила учительница биологии Уфимской средней школы Т. С. Кузнецова, который ни в чем не уступает лучшим кабинетам городских школ. Выполняя указания партии о том, что кадры решают все, отдел народного образования за последние годы провел большую работу по повышению общего образовательного уровня и деловой квалификации учителей и руководителей школ. В результате проделанной работы изменился качественный состав учителей 4—10-х классов. Более 100 учителей повысили квалификацию в различных формах. Только в этом году заочно окончили педагогические институты 22 учителя. Заочная учеба хорошо поставлена в Валитовской, Исагилинской, Султангузинской восьмилетних школах. В настоящее время все школы района в основном укомплектованы учителями с высшим образованием. Учителя основных предметов Абишевской, двух Актюбских, Бурбавской, Подольской, Татыр-Узакской, Уфимской средних, Бузавальской, Ново-Зирганской и Степной вось-

милетних школ имеют соответствующее образование. Ряды педагогических кадров ежегодно пополняются за счет выпускников высших и средних учебных заведений. И в этом году в район прибыло 40 молодых специалистов, в том числе 22 с высшим образованием. В совершенствовании среднего всеобщего образования играют важную роль и организации питания. В этом году в Целинной средней школе вступил в строй новый столовая на 80 мест. Все нуждающиеся обеспечены мясом и трапезным горячим питанием. В 9 из 14 средних и 6 восьмилетних школах построены и оборудованы столовые на 1145 мест. Всего охвачено горячим питанием 5177 учащихся. Этот учебный год — особенный, год 60-летия образования СССР. Вся работа педагогических коллективов должна быть направлена в связи с этим на реализацию задач, поставленных перед общеобразовательной школой решениями XXVI съезда КПСС, майским (1982 г.) пленумом Центрального Комитета партии.

## 60 ЛЕТИЮ СССР — УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ

### Дневник соревнования

За 42-ю ударную неделю, с 23 по 29 августа, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов \* молочнотоварных ферм колхозов и совхозов района признан коллектив Савельевской молочнотоварной фермы Таналыкского совхоза (бригадир А. М. Галинов), надоявший по 97 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Коллективу Савельевской молочнотоварной фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

Отмечена хорошая работа по надоям молока коллективов Татыр-Узакской фермы Актюбского совхоза и Гадельевской фермы Таналыкского совхоза.

Самые низкие надоя (ниже семи килограммов молока от коровы в сутки) были на молочнотоварных фермах: Мамбетовской и Сагитовой Маманского совхоза, Алтынганской колхоза «Красное знамя», Ильинской колхоза «Новый путь».



Зейнулла Рахимкулов работает электротехником в Сарыкуловском отделении ордена Ленина Мамбетовского совхоза. Он специалист плугового разряда. Сейчас, когда идет хлебоуборочная кампания, Зейнулла работает в звене технического обслуживания. Его можно увидеть в любое время суток возле комбайнов и тракторов.

Свою работу он знает хорошо, выполняет быстро и качественно.

Технике — ни минуты престою. Под таким девизом работает Рахимкулов.

НА СНИМКЕ: З. Рахимкулов.

Фото В. УСМАНОВА.

## Голубой экран

ЧЕТВЕРГ, 2 сентября

8.00 — Время. 8.40 — Фильм-концерт. 9.10 — Отзовитесь, горнисты! 9.55 — Художественный фильм «Когда наступил сентябрь». 11.25 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Программа документальных фильмов о войне. 14.40 — Любите ли вы театр! 15.25 — Творчество юны. 15.55 — К 60-летию образования СССР «Путь, равный столетиям». 16.45 — Шахматная школа. Класс начинающих. 17.15 — Народные мелодии. 17.30 — Жизнь науки. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Беседа главного редактора журнала «Иностранная литература» Н. Федоренко с французским писателем А. Стилем. 18.50 — Документальный телефильм. 19.10 — Художественный фильм «До встречи, любимый». 20.30 — Время. 21.05 — Фестивали. Конкурсы. Концерты. 22.25 — Сегодня в мире. 22.40 — Международный турнир по эстафете. Мужчины. Сборная Польши — сборная Японии.

ПЯТНИЦА, 3 сентября

8.00 — Время. 8.40 — Выступление хореографического ансамбля Юности. 9.05 — Адреса мелодий. 10.05 — Художественный фильм «До встречи, любимый». 11.20 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Программа документальных телефильмов. 15.05 — Киноэкранный. 15.10 — Чкаловский. Концерт № 1 для фортепиано с оркестром. 15.45 — Международный турнир по волейболу. Мужчины. Сборная Болгарии — сборная СССР. 16.15 — Телеочерк. 16.45 — В гостях у сказки. «Аки-малы, дракон и принцесса». Художественный телефильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт. 18.55 — Художественный фильм «Улантумат». Матильда, или кто написал «Домового». 20.30 — Время. 21.00 — Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Киев). В перерыве сегодня в мире.

СУББОТА, 4 сентября

8.00 — Время. 8.40 — Фильм-концерт. 9.05 — «БВТ» Делка. 9.35 — Девяс, родители! 10.10 — Движение без опасности. 10.40 — Рассказы о художниках. Народный художник СССР С. Д. Меркуров. 11.10 — Документальный фильм. 11.30 — 36-я игра «Спортлото». 11.40 — «Это вы можете». 12.35 — Песня далекая и близкая. 13.10 — Театр и время. 14.25 — Сегодня в мире. 14.40 — Фильм-детям. «Будьте готовы, ваше высочество». 15.55 — Завтра — День работников нефтяной и газовой промышленности. 16.10 — Играет духовой оркестр. 16.30 — В мире животных. 17.30 — Мультифильм. 17.45 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 18.10 — Концерт. 18.55 — Фильм-спектакль Приморского краевого драматического театра им. М. Горького «Дети солнца». 20.30 — Время. 21.05 — Продолжение телефильма-спектакля «Дети солнца». 22.15 — Вечерние мелодии. 22.30 — Новости.

## Служба здоровья Профилактика рака желудка

Рак желудка один из самых распространенных среди всех раковых опухолей и составляет 28—40 процентов. Высок также процент запущенности. Отсюда проблема борьбы против рака желудка и вообще со всеми злокачественными опухолями. Она интересует не только медицинских работников, но и широкие слои населения. И в то же время у населения низка онкологическая осведомленность, у врачей низка онкологическая настороженность.

Что же такое рак? Раковые или злокачественные клетки обладают свойством безудержного, беспредельного роста, с прорастанием всего живого на своем пути, с разрушением нормальных окружающих тканей. Захватывая их как бы щупальцами, раковые клетки могут переноситься по току крови и лимфы в другие части тела путем прорастания стенок сосудов, оседая в отдаленных органах, разрастаясь, образовывать метастазы. Существуют и доброкачественные опухоли, как полипы, фибромы,

жировики и другие, которые не прорастают в окружающие ткани, а просто отпадают из них, не давая переноса, легко излечиваются, но в некоторых случаях могут превратиться в злокачественные.

Прежде чем говорить о профилактике предупреждения рака желудка, необходимо отметить причины его порождающие. А их несколько. Если бы мы совершенно не знали причины возникновения опухолей, не смогли бы создавать искусственно на животных, в лабораториях. Одним из важных причин является: 1-ая — действие вредных химических, опухолеродных, или как их называют, канцерогенных веществ, которые образуются в самом организме в результате гниения, брожения продуктов, как гнило, скотло, которые часто являются причиной рака прямой кишки, толстого кишечника. 2-ая — действие канцерогенных веществ, которые попадают в наш организм извне из окружающей среды. Это 3, 4 бензилпирен, метилпирен и другие, которые в значительном ко-

личестве содержатся в каменноугольных смолах, дыме, выхлопных газах автомобилей или тракторов. За последние 25 лет проведены исследования канцерогенности на наличие канцерогенов; колбасные изделия, рыбные копченые продукты, консервы. Покопченые продукты исследования показали, что в них содержится бензилпирен. Поэтому найдены заменители колбас — в которой выжигают мясо, рыбу и на вкус они не отличаются от колбас.

Медицинские работники призывают население не употреблять случайно купленную копченую дымом рыбу, мясо, так как они таит в себе опасность. Дым при курении также содержит опухолеродные вещества, образующие при загаре пайросы. Оно попадает с дымом в легкие, со слюной в желудок и может вызвать рак этих органов.

Третьей причиной возникновения рака желудка и пищевода являются физические факторы: систематическое механическое раздражение и е г р у-

бой пищей, употребление слишком горячей или наоборот, слишком холодной пищи, питьевого спирта. При длительном употреблении их на слизистой оболочке желудка появляются участки воспаления, трещины, избыточный рост тканей, язвы, которые в некоторых случаях могут превратиться в рак.

На современном этапе развития медицинской науки господствует теория множественности, многообразия факторов, вызывающих раковую болезнь. И играют роль состояние нервной системы, тяжелые переживания, технические травмы, чрезмерная физическая нагрузка, которые приводят к быстрому изнашиванию организма, и для развития рака вообще.

Определенное значение имеет наследственный фактор и предрасположение к раку желудка. Рак по наследству не передается, однако в некоторых случаях может передаваться повышенная восприимчивость. Изучено заболеваемость раком желудка показала, что некоторая часть населения болеет чаще других и ее

принято относить к так называемую группу повышенного риска. Факторы, определяющих повышенную предрасположенность к раку желудка, несколько: это пол, возраст, профессиональные вредности, национальные бытовые привычки.

Чаще болеют раком желудка мужчины в возрасте от 40 лет и старше. Особенно в 60—70 лет нужно быть внимательным и своему здоровью в смысле возникновения раковых заболеваний, прежде всего желудка и легких.

Существенным фактором в возникновении рака желудка являются хронические заболевания. Рак никогда не развивается в здоровом организме, но рака без предрака, т. е. без предрака, на фоне которых возникает рак. Это хронические гастриты с пониженной секреторной желудочного сока, длительно существующие и незаживающие язвы, полипы желудка.

Излечение данных заболеваний является предупреждением рака желудка.

Р. РАХМАТУЛЛИН, врач-рентгенолог ЦРБ.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Актюбр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит во все дни недели, кроме понедельника, на русском и башкирском языках.